

# 上海：2015年初步建成亞太設計之都



上海計劃於2015年初步建成亞太地區領先的設計之都。圖為上海去年舉辦設計之都活動周的情況。網上圖片

香港文匯報訊(記者 章蕙蘭 上海報導)上海近年來動作頻頻,除了在金融中心建設上加足馬力,眼下又緊鑼密鼓地提出時尚產業發展大計。上海市日前印發《上海市設計之都建設三年行動計劃》(下稱「三年行動計劃」),目標是到2015年把上海初步建成亞太地區領先的設計之都,大有直追東京、香港之勢。

### 引進大量海外人才

《三年行動計劃》透露,至2015年末,上海將初步形成高端、融合的產業創新體系,上海設計產業增加值年均增幅超過13%,佔全市文化創意產業比重的約40%,此間被認定為國家級工業設計中心的數量將

超過4家,國內外知名自主品牌設計企業則達到10家,並創建1至2個國家級設計產業基地,並打造2至3個設計之都示範城區。

而在人才引進與培養方面,上海更將做足文章。據稱,屆時上海不但將培育100個創意設計類領軍人才,還將引進逾10名有影響力的國際設計師和100名海外設計人才。同時,上海還計劃引進1至2個國際知名設計院校,培育4至5個全國有較強知名度的設計院校和專業,建立10個創意設計類人才實訓(培訓)基地。

上海市經信委主任、聯合國教科文組織「創意城市」(上海)推進工作辦公室主任李耀新表示,中國整個工業的總規模相當於美國,但是美國製造業的從

業人口和中國人口相差十倍,美國用十分之一的勞動力完成了與中國相當的工業產值,「中國工業發展後勁不足,主因是設計落後。」

### 培育「新一代上海牌」

根據《三年行動計劃》,上海的設計產業將聚焦在工業設計、時尚設計、建築設計、多媒體藝術設計4個重點領域。值得一提的是,在促進「上海製造」向「上海創造」升級轉型的同時,也將和振興老字號品牌相結合,充分利用設計創造和提升品牌價值的功能,培育「新一代上海牌」,其中包括支持創意設計企業與老品牌企業合作,設計開發品牌形象和產品系列產品,創新品牌商業模式。

# 深京滬情人節玫瑰貴過金

## 雲南降雪減產 一束花售逾300元

香港文匯報訊(記者 孔雯瓊、郭若溪 上海報導)一年一度的西方情人節即將到來,此次又恰逢和中國情人節——元宵佳節「撞日」。雙重「情人節」的綵頭,加上鮮花來源地雲南昆明低溫降雪,影響產量,使得今年深京滬等地的玫瑰花價格較去年同期大漲50%,預計情人節當天一支玫瑰要30元,而一束價格超過300元(人民幣,下同),讓人大呼比一克黃金還貴。

### 滬玫瑰批發價創10年新高

自從今年起,上海各花市的玫瑰價格就一路走高,從10元一支起步,一天一價的漲到20多元一支,花舖表示,情人節當天玫瑰肯定還要漲價,預計要到30元。因為今年已創上海10年來最高。據悉,去年玫瑰價格普遍在5元左右,情人節當天,玫瑰價格也僅在10-15元之間。

上海虹口曲陽的一家花店店主表示:「一般送女朋友肯定要10支玫瑰以上,再加上包裝之類的,情人節一束花要300元以上。」有網友算了一下,一克黃金已跌破300元,幾朵玫瑰卻比黃金還貴。

記者昨日走訪深圳市各大花店,今年情人節的玫瑰花或成史上「最貴」,最普通的昆明產紅玫瑰要15元一枝,預計將漲至20-25元一枝。

### 深圳男友改送永生花

深圳的鮮花絕大多數從昆明進貨,價格在短期內大漲的最主要原因,是昆明年前遭遇了幾十年罕見的低溫降雪天氣,把大片的玫瑰花凍傷、凍死,受損嚴重,所剩無幾的玫瑰花被場主拍賣後,批發價一下暴漲2-3倍。到了深圳之後加上損耗、路費等,銷售價也平均上漲5成。去年9枝的紅玫瑰花束150元-180元左右,今年要

賣到200-250元。

一位正在詢問花價的張先生說,今年玫瑰太貴,情人節已打算改送女友永生花,「永生花價格多在100-300元之間,精緻的花盒中以玫瑰花為主,配以繡球花等為陪襯,可保鮮三年以上,既漂亮又實惠」。另一位胡先生則表示,已決定選用替代花卉如百合或桔梗,搭配3-5枝玫瑰的花束,價格則會便宜不少。

在北京,近年時興的「水晶玫瑰」每枝15元,「永生玫瑰花」一朵要價50元。最貴的一種是自荷蘭進口的彩虹玫瑰,其價格高達380元每枝。

市場商戶表示,往年每臨近情人節時,鮮花都會出現節令性漲價,但漲幅並不高,一般在10%到15%左右,但今年的價格卻相比往年同期要高出五成左右。

### 京最貴彩虹玫瑰「名花有主」

儘管價格漲了,但買花的人並沒變少。一位商戶表示,已有不少人在她的店裡預定了玫瑰送人,即使最貴上千元一朵的彩虹玫瑰也是「名花有主」。

情人節除鮮花外,不少年輕人還積極「開發」了各式個性化情人節禮物,如愛情存摺、香皂玫瑰花、白頭偕老杯、愛情星空投影燈等,這些物品價格多在10元至200元之間,因其別具新意且用途實際而成為情人節「新寵」。



深圳的張先生表示,玫瑰價格太高,已決定改買永生花。本報記者郭若溪攝



上海情人節花價創十年新高。中新社



深圳的胡先生已決定選用替代花卉如百合或桔梗,以節省金錢。本報記者郭若溪攝

## 南方鮮花搭專機抵滬「救市」

香港文匯報訊 由於雲南原產地受雪災影響,滬情人節花價創10年來最高,為了「救市」,自上周起,每日從南方城市搭專機運來的鮮花貨源高達10噸。

據中新社報道,隨着西方情人節的臨近,每日都會有玫瑰、百合等情人節花卉源源不斷地從昆明、海口、貴陽等南方城市搭專機運抵上海「救市」。統計顯示,自2月3日起,僅南航上海進港航班的鮮花貨量每天都在增加,目前每日鮮花運載量已接近10噸。

據南航上海基地貨運的工作人員介紹,目前昆明到上海的航班貨艙裡幾乎都是鮮花貨源,堪稱名副其實的鮮花專機。每天有接近4噸玫瑰和百合花,另有部分鮮花經廣州中轉到上海,每天有2噸多,海南和貴陽到上海的航班每天也有2噸多。

為確保鮮花經過空中之旅後保持嬌嫩鮮,南航貨運對其給予優先提供艙位、優先出倉處理、優先分揀交付等「三個優先」的特別「照顧」,為中轉鮮花開通「快、專、優」的綠色通道,採取機下快速中轉,專人跟蹤服務,優先交付處理。南航上海基地貨運關注人員表示,「我們將全力以赴呵護每一票鮮花貨物,盡可能提供快速的提貨通道,幫助到滬鮮花能快速進入市場銷售。」

# 穗近千押鈔員罷工 高喊「加工資」



近千押鈔員在公司門前罷工,要求加薪。網上圖片

香港文匯報訊(記者 敖敏輝、實習記者 陳牧洲)廣州押運員意外中槍死亡事件持續發酵。近千名總保押運工昨日在廣州白雲區聚集,聲援中槍死亡的同事,並集體抗議總保公司薪酬待遇過低、工作過於繁重,要求加薪和改進管理制度,抗議一直持續至下午3點許。

稍早前的押運員中彈身亡事件被視為是此次罷工活動的導火線。據押運工反應,現行的總保內部管理制度已有十幾年未曾修改完善,領導扣分扣獎金的做法讓員工積怨已久,才於昨日爆發。據透露,該公司8日一名員工在執行任務時,不慎因槍支走火被擊中身亡。不過,有員工表示,



員工提出加薪要求,並促公司改善槍管。網上圖片

槍支走火致死事件中死亡的員工波仔用的是蘋果手機,不存在「搶電池」的說法。

罷工活動從當天早上7時許在「總保公司」門前開始,近千名押鈔員在公司內外聚集,喊着「加工資」的口號,拉着「總保制度冷漠無情 血汗錢剝削無度」的橫幅。最令員工心生不滿的是,總保公司內部制度過於苛刻。工作中不戴帽子、車身

髒、轉向燈熄滅等問題都會被扣分,而公司認為員工在押運過程中超速,也會扣分,扣分會扣績效,扣工資。員工月工資僅有兩千餘元,一年下來,因此類瑣事要扣除一大筆錢。加上,公司存用舊子彈,容易走火,對員工的安全構成威脅。

當天在廣州政府部門的協調下,「總保公司」答應將提高押運員薪酬待遇,平均每月每人增加基本工資500元,並考慮修改甚至取消扣發獎金的規定。

### 無人押運鈔箱 銀行業務受阻

押運員罷工直接影響了廣州各大銀行網點的正常業務,包括工行、農行、中行、建行、招行、郵儲及興業銀行等網點櫃檯的存款、取款等現金業務沒法辦理,但ATM機仍有現金可取。

中國農業銀行廣東分行營業部發出公告稱,因押運公司鈔箱押運問題,故鈔箱未能及時到達網點,影響了櫃檯部分業務的辦理。中國郵政儲蓄銀行廣州大道北的一家銀行網點大堂經理稱,由於押運人員沒有將印章等物品送來,導致銀行無法開展現金業務,至於何時恢復正常仍然未知。

## 中國簡訊

### 男子三亞海灘裸曬被拘

香港文匯報訊(實習記者 張立東 海南報導)連日來海南三亞對大東海海灘出現的裸泳、裸曬行為進行整治,通過張貼、發放公告、通告等,對裸泳、裸曬人員進行勸阻,得到遊客和市民的理解和支持。日前對一名不聽勸阻的男子施行傳喚調查,並依據相關法律規定,對其處以行政拘留5日的處罰。

從三亞警方獲悉,在2月9日統一整治過程中,58歲孫某(黑龍江哈爾濱人)面對眾多遊客脫下內褲坐在沙灘上,工作人員發現後及時上前進行法制教育宣傳,孫某不情願地穿上內褲,但是工作人員離開後不久,他又脫下內褲坐在沙灘上,隨後該男子被警方帶走。

三亞市長王勇日前表示,前兩年三亞海灘上只有少數幾名持有醫學證明的皮膚病患者進行裸曬,如今愈演愈烈。他強調嚴禁在公共場所「脫光」,三亞不會開放裸曬區域。

### 京鐵調價「5元起」之說不實

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報導)「北京地鐵將調價」的通知引發軒然大波,此後網絡上盛傳票價將「5元起步,10元封頂」。北京市交通委日前闢謠,稱北京地鐵年內調價已成定局,但「5元起步」的說法不實。

「北京地鐵將調價」於去年12月正式發佈。此後一則「北京地鐵調價方案已經內部確定,5元起步,10元封頂」的帖子,在網絡中流傳甚廣。北京市交通委相關人員日前對此回應稱,公交調價的前期調研基本完成,由價格主管部門最後確定方案,現在官方還沒有定論。

## 川年內啟動「單獨二胎」逾6000胚胎待喚醒

香港文匯報訊(記者 李兵、孔雯瓊 綜合報導)四川將於今年正式啟動「單獨二胎」政策,日前四川省人民醫院收到大量失聯胚胎父母的諮詢電話。而滬啟動「單獨二胎」政策,備案已通過,有望在一季度實施。

據悉四川最快將於今年上半年正式啟動「單獨二胎」政策,四川省人民醫院排着10個液氮冷櫃。櫃子中存放的都是通過輔助生殖手段得到的胚胎,總數有6000多個。這些胚胎可以在低溫的情況下保存10

年。這些冷凍胚胎的父母,超過5成都是單獨家庭,「單獨二胎」開始後,這些冷凍的胚胎,或被重新喚醒。

### 滬料今季度出台政策

上海方面,隨着《上海人口與計劃生育條例修正案(草案)》已確定本月提交市人大常委會審議,表決通過後即將開始執行「單獨二胎」。新政按目前進度最快會在今年一季度正式出台。

## 珠企年薪6萬招工 學歷僅初中

香港文匯報訊(記者 張廣珍 珠海報導)由於大雪阻隔,許多務工人員滯留,使春節後出現的用工荒愈加嚴重。珠海年後全市企業招工逾10萬,不少企業「秀高薪」打響「搶人戰」,開出「年薪6萬元以上,只要求初中學歷」的醒目標語招工。

珠海人力資源中心透露,珠海不少企業遭遇用工難問題。年營業收入額達千億元的珠海格力電器特赴外地陽春「挖人」,為盡快招到操作工,招聘簡章上更打出「年薪6萬元以上,只要求初中學歷」的醒目標語。